
Мінералогічний збірник 

2012. № 62. Вип. 1. С. 202–208 

Mineralogical Review  

2012. N 62. Is. 1. P. 202–208 

 

УДК [552.513.08:552.12/.16:551.735.15](477.61/.62) 

 

ТРАНСФОРМАЦІЯ КАРБОНАТІВ  

У ПІСКОВИКАХ СЕРЕДНЬОГО КАРБОНУ ДОНБАСУ 

 

Л. Маметова
  

 

Інститут геотехнічної механіки ім. М. С. Полякова НАН України 

49005 м. Дніпропетровськ, вул. Сімферопольська, 2а 

E-mail: igtmnanu@yandex.ru 

 
Наведено результати дослідження карбонатів пісковиків середнього карбону Донбасу, 

їхні зміни під час катагенезу: утворення кількох генерацій кальциту, зв’язок трансформа-

цій з тектонічними рухами. 

Ключові слова: карбонати, пісковики, мікродеформації, катагенез, середній карбон, 

Донбас. 

 

Перетворення карбонатів у природних системах зацікавило науковців ще в ХІХ ст.,    

а в Донбасі такі дослідження розпочали разом з промисловим освоєнням вугільних   

родовищ. Завдяки застосуванню та вдосконаленню наукових методів з другої половини 

ХХ ст. і дотепер детально досліджують хіміко-мінеральний склад карбонатів, структурні 

зміни, їхню участь у постседиментаційних перетвореннях (З. В. Тимофеева, 1953;          

П. В. Зарицкий, 1953–1966; Г. И. Теодорович, 1956; Н. В. Логвиненко, 1961, 1968;         

Г. Н. Перозио, 1966; В. И.  Муравьев, 1971 та ін.).  

У теригенних відкладах Донбасу карбонати містяться в розсіяному стані та утворю-

ють скупчення у вигляді конкрецій, прошарків і горизонтів. Вони представлені сидери-

том, кальцитом, анкеритом. У континентальних фаціях сидерит переважає над кальци-

том, у морських – навпаки, у перехідному типі співвідношення нестійкі: вміст кальциту 

зростає, а сидериту зменшується. Винятком щодо цього є лише аргіліти. У морських 

фаціях перевага кальциту значна і постійна, сидерит у невеликій кількості трапляється 

серед відкладів узбережжя морів. Зазначені мінерали реагують на варіації чинників літо-

генезу (тиск, температуру, рН розчинів та ін.), що безпосередньо впливає на однорід-

ність складу, форму виділення кристалів, агресивність чи інертність щодо цементу.  

Характерною особливістю вторинних перетворень (до початку метаморфізму) є пев-

на послідовність їхнього розвитку, яка супроводжується видозміною структури породо-

утворювальних мінералів, появою нових речовин. Відповідно до класифікації перетво-

рень [17], виділяють діагенез, катагенез (ранню, середню і пізню стадії) і метагенез (ме-

таморфізм). У наукових публікаціях періодично тривають суперечки щодо межі між 

стадіями як усередині катагенезу, так і між ката- й метагенезом. Метагенез теж ділять на 

два рівні. 

Предметом нашого дослідження є карбонати з пісковиків середнього карбону, які під 

час катагенезу трансформуються. Перші спроби стадійного розподілу модифікацій кар-

бонатів наведені в працях [6, 9, 15]. У [13, 15] зазначено, що зміни карбонатів відбува-

ються ще під час діагенетичної стадії і тривають протягом катагенезу. На початку ран-
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нього катагенезу (Т – від 65 до 80 °С, Р – до 20–25 МПа) карбонати мають переважно 

пелітоморфну структуру [15]. Перехід від метаколоїдного коагулятивного карбонату до 

кристалізаційного характерний для раннього катагенезу вугленосної товщі [2, 13].  

Появі кальциту декількох генерацій сприяє активізація тектонічних рухів. Тектонічні 

процеси неодноразово збуджують перетворення, які нерідко накладаються на регіональ-

ні зміни мінерального складу пісковиків. Геологічними роботами (О. З. Широков, 1958;    

В. С. Попов, 1963; М. Л. Левенштейн, 1968; А. К. Михалѐв, 1971; В. Е. Забигайло, 1974–

1994 та ін.) з’ясовано таке: складчастість і дислокованість відкладів зменшуються від 

центральних до периферійних частин басейну.  

Дослідження пісковиків у стратиграфічному розрізі середнього карбону (світи С2
5–

С2
7) виявили циклічність катагенетичного карбонатоутворення в усіх районах Донбасу, 

проте інтенсивність цього процесу різна [2]. 

На прикладі пісковиків світи С2
5 простежимо трансформації кальциту від північно-

східного краю до центру басейну. Загальна карбонатність теригенних відкладів Красно-

донського району вища, ніж Центрального. В однакових стратиграфічних межах, проте 

в районах з різною тектонічною активністю катагенетичне мінералоутворення відбува-

ється дискретно. Вміст катагенетичного кальциту в нижній частині світи С2
5 становить 

7,8 %, середня частина – малокарбонатна, у верхній – кальцит теж наявний, однак кон-

центрується спорадично й нерівномірно (4–13 %).  

Нижній і верхній горизонти пісковиків світи водоносні. Вода мінералізована, за хімі-

чним складом хлоридно-гідрокарбонатно-натрієва. З глибиною вміст гідрокарбонатів 

зменшується, і поступово домінує йон хлору (хлоридно-натрієвий тип мінералізації).  

У межах ранньої та на початку середньої стадії катагенезу зміни термодинамічних 

умов і рН середовища призводять до утворення першої генерації кальциту у формі    

ромбоедрів або скаленоедрів по периферії сидеритових стяжінь (рис. 1). У пісковиках 

світ східних районів досить значна кількість уламків магматичних і метаморфічних по-

рід, що позначається на вторинних перетвореннях. 

Саме завдяки літокластам, у складі яких багато силікатів, порові розчини в процесі 

катагенезу збагачуються кремнієвою кислотою, надлишок якої йде на утворення нових 

мінералів. У розрізі світ середнього карбону простежується чергування зон карбонати-

зації та декарбонатизації. Кальцит другої генерації формується завдяки корозії польових 

шпатів, літокласт, за активного окиснення розсіяної органіки (рис. 2). 

Перетворення органічних речовин супроводжується виділенням СО2, СН4 й інших 

газів, які активізують катагенну міграцію хімічних елементів і зміни в породах, зокрема 

в пісковиках. Термодеструкція розсіяної органічної речовини (РОР) відбувається зі збі-

льшенням глибини залягання породи, відповідно, і температури. Експерименти [3, 7, 14] 

підтверджують ці структурно-молекулярні перетворення РОР. Заміщення кальцитом 

(друга генерація) силікатів (плагіоклаз), кварцу і літокласт, на думку Н. Мінського [12], 

свідчить про зниження тиску.  

У Центральному районі в межах Горлівської антикліналі (західна частина Головної 

антикліналі) тектонічна порушеність крил і центральної частини структури нерівноцінна 

(В. В. Кирюков, 1986; В. Е. Забигайло, 1989; В. В. Лукінов, 2000, 2008; В. А. Привалов, 

1998, 2001 та ін.).  

Головні системи регіональних тектонічних деформацій і розривів перерізають антик-

ліналь у широтному та північно-східному напрямах. За даними Н. Логвиненка [8], у відк-

ладах середнього карбону (світи С2
5–С2

6) визначено дев’ять локальних періодів піднят-
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тя–занурення, які супроводжувались чергуванням різних типів деформацій (стискуван-

ня–розтягання–зсування). Умови, за яких вони відбулися, на мікрорівні фіксовані пору-

шеннями структури породоутворювальних мінералів. 
 

 

Рис. 1. Наростання кальциту на сидеритове (sd) включення.  

С2
5, МК2, св. Д-2227, гл. 610,9 м, шахта Самсонівська-Західна, Краснодонський р-н. 

 

 

Рис. 2. Інтенсивне заміщення уламків і цементу кальцитом (cal) другої генерації  

sd 

cal 

рор cal 

Pl 
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за участю органіки (рор). С2
5, МК3, шахта Суходільська-Східна, Краснодонський район. 

Мікропорушеність структури кварцу пісковиків цієї світи засвідчує перевагу дефор-

мації стискування над нетривалим періодом розтягування [11]. Для визначення інтенси-

вності деформаційного напруження запропоновано коефіцієнт радіуса дугових мікроде-

формацій. Цей показник мікропорушень кварцу пісковиків у розрізі трьох світ карбону 

відображає варіації палеонапруження в межах досліджуваної частини Горлівської анти-

кліналі та збільшення тектонічної активності в Центральному районі щодо Краснодон-

ського (див. таблицю).  

Показники інтенсивності дугових мікродеформацій 

Район Шахта, ділянка Світа 
Рівень 

катагенезу 

Коефіцієнт 

радіуса дуг 

Центральний Імені Ізотова 

С2
7 

С2
6 

С2
5 

С2
3 

МК4 

МК4 

МК4 

МК5 

0,93 

0,58 

0,83 

0,46 

Краснодонський 
Самсонівська- 

Західна 
С2

5 МК3 0,52 

Зерна мінералів у породі перебувають у напруженому стані. Зростання напруження, 

зумовлене мікродеформаціями уламкового матеріалу пісковиків, супроводжується під-

вищенням температури та генерацією флюїдів [4].  

Унаслідок дії чинників катагенезу та участі деформаційних процесів у закритій сис-

темі породного масиву відбувається перерозподіл хімічних елементів з утворенням ка-

льциту третьої генерації (рис. 3). З рис. 3 бачимо, що новоутворення кальциту (третя 

генерація) згруповані в зернах із деформаційними бьомівськими смужками [11]. Хіміч-

ний склад цих кальцитових виділень і порівняння з ранніми генераціями є предметом 

подальших досліджень. 

 
Рис. 3. Кальцит другої генерації між зернами і третьої – у деформаційних смужках кварцу  

2 

3 

3 
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й літокластах пісковику. С2
5, МК4, шахта імені Ізотова, Центральний район. 

Кальцит останньої генерації тісно пов’язаний з тектонічними рухами і складчастістю, 

унаслідок дії яких порушувався гідростатичний тиск і відбувалась дегазація порових 

вод, знижувався тиск СО2 і осаджувався кальцит. Осьовий розрив Горлівської антиклі-

налі [5, 10, 16] і Самсонівський насув стимулювали реакцію переходу кальциту з розчи-

ну у кристалічний стан. Виконані термобарохімічні дослідження пісковиків світи [1] 

довели, що в пробах Краснодонського району (шахта Самсонівська-Західна) вміст СО2 

змінювався від 9,2 до 42,9 %, а в Центральному районі (шахта ім. К. А. Румянцева) – від 

10 до 28,5 %. Тому можна припустити, що кальцитоутворення інтенсивніше відбувалось 

у Краснодонському районі. 

Отже, за результатами комплексних літолого-петрографічних і рентгеноструктурних 

досліджень теригенних порід Донбасу можна зробити висновок, що наростання ступеня 

їхнього перетворення зі збільшенням глибини залягання має плавний характер і зі стра-

тиграфічними межами не збігається. Перерозподіл мінеральних компонентів і структур-

ні зміни відбуваються завдяки не тільки підвищенню температури й тиску з глибиною, а 

й алогенетичній карбонатній мінералізації, яку стимулювали тектонічні процеси. 

Інтенсивність мікродеформацій у Центральному районі значно більша, ніж у Красно-

донському. Відмінність тектонічного напруження на цих ділянках басейну позначається 

на характері мінеральних асоціацій, що виникають, та на кількості генерацій карбонатів. 

Про дві хвилі карбонатизації в катагенезі свідчить облямівка дрібних кальцитових зер-

няток навколо монозерен кальциту з реліктами плагіоклазів у центрі, такі ж зернятка 

відділяють регенераційний кварц облямівки від уламкового. Порівняння характеру ката-

генетичних перетворень карбонатів пісковиків двох районів довело, що в їхніх межах (і 

Донбасу загалом) витриманої межі між зонами катагенезу немає. 
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